

粵海水達標率僅60%

2017廣東海洋環境狀況公報顯示：莞深多個排污入海口數據超標

香港文匯報訊（記者 帥誠 珠海報道）昨日，廣東省海洋與漁業廳發佈了《2017年廣東省海洋環境狀況公報》（下稱《環境公報》）和《廣東省海洋災害公報》（下稱《災害公報》），公報中的數據顯示，去年廣東海水達標率僅60%，三成代表性入海排污口超標排放，其中莞深多個排污入海口在列，珠江流域污染物入海量增加120萬噸。發佈會並透露，在港珠澳大橋建設期間，粵港澳三地通過各方努力，成功實現了「大橋通車，白海豚不搬家」。今年，大灣區將聯手採取多項措施，共同整治海洋環境。

《環境公報》公佈的監測情況顯示，2017年廣東省實施監測的海洋功能區水質達標率總體偏低，年平均達標率為60.4%，7類海洋功能區中，工業與城鎮用海區和礦產與能源區水質達標率較低，年均值分別為51.4%和50.0%。與2016年相比，海洋功能區水質達標率年均值略有降低，主要是旅遊休閒娛樂區水質達標率有所降低，年均值由82.7%降至62.0%。

深圳河污染物逾2萬噸

發佈會上，廣東省海洋與漁業廳廳長王中丙表示，去年廣東納入監測的各類代表性排污口共73個，有21個入海排污口超標排放，超標率約為28.8%，較2016年略有降低，主要超標因子為總磷、化學需氧量、氨氮、五日生化需氧量。其中，深圳蛇口工業區污水處理廠排污口、西鄉河入海口以及東莞市東寶河入海口、鳳凰山排污口總磷超標，而汕頭、珠海等市也有多個排污入海口不同程度超標。

在主要河流污染物方面，珠江、榕江、練江、深圳河、黃岡河等河流攜帶污染物入海總量達347.61萬噸，與2016年相比，主要河流攜帶污染物入海總量增加135.04萬噸，其中珠江增加122.51萬噸，增加的污染物主要為化學需氧量。其中，對香港周邊水質影響最大的珠江和深圳河的攜帶入海污染物分別為325.27萬噸和2.64萬噸。

白海豚保護成效顯著

王中丙還透露，在港珠澳大橋建設期間，通過各方共同努力，成功實現了「大橋通車，白海豚不搬家」的承諾。2017年珠江口中華白海豚保護區白海豚目擊頻次達到6.141頭次/小時，目擊白海豚380群次，共2,180頭次。

香港漁農自然護理署高級漁業主任李慧紅也表示，希望相關海洋狀況的內容發佈能引起民眾對海洋保護的關注，並稱香港漁農自然護理署將與廣東省海洋與漁業廳繼續合作，共同促進海洋漁業資源管理工作，推動粵港澳大灣區海洋漁業保護行動，開展海洋環保生態恢復技術交流。

接下來，廣東省海洋與漁業廳將以海洋電子信息、海上風電、海工裝備、海洋生物、天然氣水合物、海洋公共服務業等六大海洋產業為重點，大力發展海洋經濟，加快建設現代海洋產業體系。

當天，發佈會參會嘉賓還在港珠澳大橋西人工島，舉行海洋生物資源增殖放流活動。據統計，現場共放流水魚苗黃鱔123萬尾、黑鯛608萬尾。

為從嚴從重打擊向海域違法傾倒固體廢棄物等海上違法行為，當天，廣東省海監隊還同步啟動了為期一個月的「靖海2018-5」打擊固體廢棄物海上傾倒專項執法行動。



昨日，廣東省發佈《2017年廣東省海洋環境狀況公報》。



李慧紅在港珠澳大橋西人工島，舉行海洋生物資源增殖放流活動。



發佈會參會嘉賓在港珠澳大橋西人工島，舉行海洋生物資源增殖放流活動。

清遠水體治污弄虛作假 省委書記批示：嚴查

香港文匯報訊 據南方網報道，生態環境部徵信公眾號前日發佈文章，指出中央第五環保督察組近日隨機抽查清遠市海仔大排坑的治理情況，現場發現水體發黑發臭，清遠市黑臭水體治理存在着「假裝治污」「表面治污」情況。對此，廣東省委書記李希昨日作出批示，要求立即核查，給人民群眾和社會一個客觀公正的交代。

李希在批示中指出，各地各有關部門要認真貫徹落實習近平生態文明思想，嚴格按照中央決策部署，

以對歷史和人民高度負責的態度，拿出斷然之策，標本兼治、突出治本、攻堅克難，防止急功近利、做表面文章，堅決打好污染防治攻堅戰。一要對生態環境部通報和媒體曝光的清遠治污弄虛作假問題，立即核查，摸清情況，嚴肅追責，絕不姑息，給人民群眾和社會一個客觀公正的交代；二要嚴格落實生態環境保護「黨政同責、一崗雙責」，主要領導要一線督導，親力親為抓整改抓防治；三要嚴格落實中央環保督察組各項要求，盯住問

題清單真整改，堅決杜絕虛假整改、表面整改；四要力戒官僚主義、形式主義，對於重大問題落實不力、瀆職失職的，依法依規嚴肅問責，確保廣東省環保問題得到盡快有效整治。

組織專家組 核查全覆蓋

廣東省省長馬興瑞在批示中也要，清遠市主要領導務必高度重視，嚴肅查處，依法追責。要向各市通報此造假情況，立即整改。獲悉相關報道情況後，清遠市市

委、市政府主要領導迅速主持召開會議專題研究，強調對報道的問題立即立改，加快黑臭水體整治進度，並明確進一步深入調查，對查實涉「假裝治污」「表面治污」的相關部門和責任人，依法依規嚴肅處理。

據悉，廣東省住房城鄉建設廳立即派人員於當日中午赴清遠市現場核查。省住房城鄉建設廳有關負責人表示，正在組織專家組和水質監測機構對全省已完成初見成效評估的水體進行分批全覆蓋核查，堅決杜絕「假裝治污」「表面治污」等問題。

海平面上升10毫米 颱風「颶」走65億

香港文匯報訊（記者 帥誠 珠海報道）在12日廣東省海洋與漁業廳發佈的《廣東省海洋災害公報》（下稱《災害公報》）中顯示，去年廣東省因風暴潮造成的直接經濟損失高達53億元（人民幣，下同，約合港幣65億元），而受全球氣候變暖影響，廣東沿海海平面上升了10毫米。

數據顯示，2017年廣東省海洋災

害直接經濟損失居全國首位，各類海洋災害造成直接經濟損失54.10億元，其中廣東海域共發生風暴潮過程7次，造成直接經濟損失53.61億元，受災人口171.46萬人；水產養殖受災面積24.42千公頃；損毀海岸工程776千米；損壞船隻358艘，佔全部直接經濟損失的99%。而「天鴿」颱風風暴潮災害造成直接經濟

損失51.54億元，約佔風暴潮災害全年直接經濟損失總額的96%。

此外，受全球氣候變暖影響，冰川融化和海水變熱膨脹，全球海平面均呈現上升趨勢，其中廣東沿海海平面較2016年上升10毫米，比常年（1993-2011年的平均海平面）高102毫米。1980年至2017年，廣東沿海海平面總體呈波動上升趨勢，年平

均上升速率為3.5毫米/年，高於同期全國沿海海平面上升平均水平。

另一方面海岸侵蝕情況也較為突出。2017年，深圳、汕頭、江門、茂名、惠州、汕尾等城市均存在海岸侵蝕現象，造成直接經濟損失0.49億元。其中，深圳市土洋收費站岸段最大侵蝕距離7.6米，平均侵蝕距離3米。

洞庭湖竟現3萬畝「私家湖」 政府嚴令拆除無果



在洞庭湖深處，一道高高壘砌的堤壩似「水中長城」，竟圍出了一片面積近3萬畝的私人湖泊。

香港文匯報訊 據新華社報道，在洞庭湖深處，一道高高壘砌的堤壩似「水中長城」，圍出一片面積近3萬畝的私人湖泊，嚴重影響濕地生態及湖區行洪。記者調查發現，這道堤壩是當地一個私企老闆所建，曾被湖南省、益陽市、沅江市（縣級市）等各級政府數次嚴令拆除，但依舊動不動。

被譽為「長江之腎」的洞庭湖，是我國乃至世界範圍內的重要濕地。5月中旬，記者從益陽市沅江瀟湖蘆葦場抵達洞庭湖腹地，

發現一圍高高的堤壩橫亘湖中，一眼看不到盡頭，圍擋成一個獨立的世界。

經多方求證，記者得知，這個巨型堤壩是目前洞庭湖中最大私人矮圍，其位於洞庭湖的下塞湖區域，橫跨岳陽、益陽兩市，沅江、湘陰、汨羅三縣。

據瀟湖蘆葦場有關負責人介紹，洞庭湖漲水為湖，落水為洲，瀟湖蘆葦場被譽為「江南第一草場」。上世紀90年代開始，當地政府將蘆葦地陸續承包給企業老闆。2001年，由於蘆葦市場低迷，私營老闆夏順安發現其承包的蘆葦地不太掙錢，於是建堤圍地，在裡面種樹、養魚。

侵佔17年 濕地變成養殖場

「他這樣做等於把國家的濕地變成了自己的『私家湖泊』。」當地群眾說，矮圍建起後，他們再也無法自由進出捕魚，蘆葦也不能收割。從開始建設算起，「夏氏矮圍」已侵佔洞庭湖濕地17年之久。

老百姓更為憂心的是，自從夏順安的巨型矮圍建起來以後，當地防洪壓力加大，魚類也減少了。「上世紀末，我在這裡見過江豚，夏家的矮圍建起來之後，江豚就再也沒

來過。」當地一位漁民說。

幾經周折，記者登上堤壩。堤壩內，蘆葦一望無際。矮圍上，豬、牛、羊成群，牲畜糞便無處不在，將洞庭湖濕地變成養殖場。堤壩上多處堆放砂石，還有兩處非法砂石碼頭。就在草尾河瀟湖段的河長公示牌對面，大型挖掘機正將堆放在矮圍上的砂石往排隊的貨車裡倒。

事實上，「夏氏矮圍」早已被各級政府部門下令整改多次。2014年，這個洞庭湖上的巨型矮圍被湖南省遙感中心通過衛星監測發現。公開報道顯示，這個矮圍呈封閉狀，據測量，該矮圍圍堤周長達17公里，堤高33.5米至35.5米，頂寬8米至15米，底寬約80米。2015年，因其違反防洪法，湖南省水利廳多次要求當地水利部門採取措施。2016年，沅江市出台《沅江市拆除洞庭湖矮圍網圍專項行動實施方案》。

但據記者調查，整治措施沒有嚴格落實，超級矮圍的破壞性影響依然存在。有幹部表示，操作中確有調整，不過是「上面」同意了。記者追問，是否有文件等資料證明，這位幹部避而不答，卻說「反正這是通過了驗收的」。

查查「夏氏矮圍」背後的利益關係

香港文匯報訊 據新華社報道，近年來，湖南大力拆除洞庭湖區非法矮圍，「夏氏矮圍」能夠不為所動，記者發現，其根本原因還是背後複雜的利益糾葛。

夏順安告訴記者，到2014年才有政府部門表示其矮圍不合法。「我長達13年違法，陸續投入了近2億元（人民幣，下同），你們怎麼才發現？」據此，他認為歷史責任不應由自己背負，若要清除矮圍，政府必須進行補貼。

瀟湖蘆葦場有關負責人表示，蘆葦場僅將蘆葦地承包給夏順安，但從未允許其在承包地建設矮圍。可事已至此，光拆除費用就要幾千萬元，誰來出這個錢？

記者查看夏順安與瀟湖蘆葦場簽訂的《湖洲租賃承包合同書》，發現上面寫著「承包費根據市場行情，價格實行一年一定」。2014年至今，夏順安承包的下塞湖沒有上交過承包費。

既然夏順安拖欠承包費，已經違約，政府為何不終止合同？瀟湖官員回覆稱「要人性化操作」，合同執行過程中有具體情況，以前狀況好的時候，夏順安幫助蘆葦場做公共事業、場裡資金周轉困難時出了力。至於他違反了國家的規定，是另一回事。

「我和當地幹部交流的時候，發現他們有畏難情緒，不敢對他依法處理。」益陽市一位知情的幹部說。

破除利益關係 恢復碧水藍天

多位受訪人士表示，「夏氏矮圍」的問題具有代表性，洞庭湖長期以來承擔着生產和生態兩大功能，由於利益驅使，在部分區域破壞了生態平衡。要使洞庭湖恢復碧水藍天，必須破除地方上盤根錯節的利益關係。

據記者最新了解，督察開展後，當地政府已迅速採取措施進行整改。6月上旬，益陽市組織59台大型機械和4艘作業船隻，計劃20天內拆除全部剩餘圍堤，並嚴查該問題背後的「保護傘」和失職瀆職行為。

今日香港天氣預測

2018年6月13日 星期三

多雲，有驟雨及狂風雷暴，雨勢有時頗大

氣溫：25°C-28°C 濕度：80%-95%

漲潮：07:55(2.1m) 21:01(1.5m)

退潮：01:07(0.9m) 14:30(0.5m)

日出：05:39 日落：19:08

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低至中

明日下午：低至中

中國各大城市天氣預測

北京	18°C	28°C	雷暴
上海	23°C	31°C	天晴
香港	24°C	31°C	雷暴
廣州	23°C	27°C	有雨
深圳	25°C	31°C	有雨
台北	26°C	31°C	雷暴
北京	18°C	28°C	雷暴
西安	21°C	39°C	多雲
合肥	22°C	34°C	多雲
成都	21°C	26°C	多雲
長沙	22°C	29°C	雷暴
杭州	21°C	33°C	多雲
南京	23°C	35°C	雷暴
昆明	16°C	23°C	驟雨
呼和浩特	12°C	27°C	天晴
長春	16°C	26°C	雷暴
青島	19°C	26°C	多雲
武漢	21°C	32°C	多雲
拉薩	11°C	22°C	驟雨
南昌	23°C	29°C	雷暴
濟南	23°C	35°C	天晴
蘭州	18°C	33°C	天晴
廈門	23°C	27°C	有雨
廣州	25°C	33°C	驟雨
鄭州	24°C	28°C	有雨
重慶	23°C	31°C	多雲
銀川	18°C	31°C	天晴
濟南	20°C	28°C	雷暴
瀋陽	17°C	24°C	雷暴
蘭州	18°C	33°C	天晴

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

14/6(星期四)	氣溫：27°C-30°C 濕度：80%-95%
15/6(星期五)	氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95%
16/6(星期六)	氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95%
17/6(星期日)	氣溫：27°C-31°C 濕度：75%-95%

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	28°C	32°C	毛毛雨
曼谷	28°C	32°C	雷暴
雅加達	27°C	33°C	雷暴
新加坡	25°C	34°C	雷暴
新德里	31°C	41°C	大風
里斯本	15°C	21°C	明朗
阿姆斯特丹	12°C	19°C	多雲
墨爾本	8°C	15°C	驟雨
倫敦	12°C	18°C	多雲
馬德里	11°C	24°C	有雨
莫斯科	13°C	20°C	有雨
巴黎	17°C	23°C	雷暴
米蘭	17°C	23°C	雷暴
里斯本	15°C	21°C	明朗
阿姆斯特丹	12°C	19°C	多雲
墨爾本	8°C	15°C	驟雨
倫敦	12°C	18°C	多雲
馬德里	11°C	24°C	有雨
莫斯科	13°C	20°C	有雨
巴黎	17°C	23°C	雷暴
米蘭	17°C	23°C	雷暴
里斯本	15°C	21°C	明朗
阿姆斯特丹	12°C	19°C	多雲
墨爾本	8°C	15°C	驟雨
倫敦	12°C	18°C	多雲
馬德里	11°C	24°C	有雨
莫斯科	13°C	20°C	有雨
巴黎	17°C	23°C	雷暴
米蘭	17°C	23°C	雷暴
里斯本	15°C	21°C	明朗
阿姆斯特丹	12°C	19°C	多雲
墨爾本	8°C	15°C	驟雨